

百姓故事 BaiXingGuShi

宝塔山下，守护春运的“孤勇者”

记者 叶四青 吕辰雪 通讯员 刘亚洲

近日，兔年铁路春运圆满收官，圆了亿万国人的团圆梦，也保证了电煤等国计民生重点物资的运输。这是多少铁路人用“牺牲我一个，团聚千万家”的忘我精神成全了千家万户。

在距离宝塔山以东16公里的延安北站，有一支铁路清障队，他们隶属于延安北站动态监测设备车间，平均年龄28岁。春运期间，他们默默地蹲守在后方、夜晚、甚至荒山野岭，是守护春运当之无愧的“孤勇者”。

延安北站是陕西米字形铁路网中旅客列车途经地之一，也是延安市周边铁路运输物资集散地，是重要的运输站点。沿途包括78处116台探测站设备，这些专业设备分散在途经延安市的甘钟、包西、西延、浩吉4条铁路线两边，总计1200多公里，清障队每月至少要巡检一遍。

32岁的郭雷华是中国铁路西安局集团公司榆林车辆段延安北红外班组的工长。今年是他从事春运工作的第10个年头，铁路线两端的每一个探测站都留下了他的足迹。春运期间，随着电煤运输量持续增加，他们的工作也变得愈加忙碌。

郭雷华说，如果把铁路和货车比作病人，那么遍布铁路沿线的红外ST探测设备就像入院看病诊断前的检查仪器。而ST维修工就好比这些检查仪器的操作医生，对病情诊断起着至关重要的作用。铁道线两侧每隔35公里就设立一个探测站，通过红外探测设备监测铁路车辆轴温，以确保运行安全。

春运期间，凌晨1点50分，无论是列车上归心似箭的旅客，还是钢轨旁城市高楼里的住户都已沉沉入睡，郭雷华却



● 工作人员在检修铁轨

带领设备检修组4名成员到达包西线蟠龙镇站上行THDS探测站，凌晨2点，他们的检修工作开始了：调阅最近3列探测数据，分析自检、噪声、轴距、车号、温度，确认检修重点后，检修小组成员分别进入检修流程。

“天窗”时间是列车繁忙运行的间隙留出来的施工维修时间，短暂而宝贵。120分钟紧张的“天窗”时间里，郭雷华和其他检修员完成了校对探照点、标定轨边红外探头、调整智能跟踪装置等细之

又细的检修保养。作业完成后，已经是凌晨4点30分。作业结束，他们一行人整备、收拾、报离完毕，东方已露出一抹鱼肚白，即将霞光满天。

“虽然工作辛苦，但每每披星戴月检修完设备看见曙光，想着自己在为铁路安全畅通做贡献，心中的职业自豪感和满满的成就感倍增。”郭雷华说完这句话，记者看见其他工友的脸上都露出了幸福自豪的笑容。

这是他们日常工作的缩影，不分昼夜，

随时出动，迅速完成探测设备的维修保养，且不能影响列车不间断地安全运行。

清障工作日复一日、年复一年，也练就了大家熟练、高超的业务技能。2019年参加工作的杨港已经是业务“状元”，他能够快速分析故障现象，判断故障原因，及时修复设备，在2022年段技术比武中获得铁路试验检测设备维修工项目个人全能第二名。“工作要求我始终保持学习的劲头，努力学习新设备业务知识。”杨港说。

在车间维修工中不乏巾帼之花。1989年出生的女维修工谷改改，之前从事的TF检车员作业搬迁至临潼后，改职从事女工为数不多的红外维修工。她刻苦学习ST设备维修知识，并且自学取得了国家一级注册消防工程师。今年是她改职后以红外维修工身份参与的第一个春运。

王超担任蒲城班组工班长后，参与了自己的第一个春运。春运期间，王超牺牲休息时间，带领班组职工完成了甘钟线499光子设备大修，保证了被誉为“陕北公交车”的7005/6次旅客列车和孙镇电厂运煤专列的运行安全。爱好书法的他在春节前龙飞凤舞地给班组写了一副对联。上联“居甘钟跨包西监管浩吉黄韩侯”，下联“修哈科护康拓志成城保科峰”，横批“安全畅通”。对联里写了班组的工作范围和内容，也寄托着所有铁路人的追求——安全畅通。

如今春运已经结束，但这群“孤勇者”仍然不分昼夜，顶风冒雪，为铁路运输畅通安全保驾护航，虽然他们很少“站在光里”，但他们认真执着、坚定敬业、多情豪迈，是铁路保畅的幕后“英雄”。

走进社区 ZouJinSheQu

社区开展消防安全检查



● 检查人员在一家火锅店查看消防记录

本报讯（记者 杜音樵 通讯员 康小翠）“安全起见，燃气管线和燃气表周围不要堆放杂物，不然会有很大的安全隐患。”近日，宝塔区南市街道七里铺社区开展了为期一周的安全生产大排查专项行动，提醒辖区居民群众关注安全生产、自觉维护消防安全。

本次行动，由社区联合360帮扶团、社区网格员、物业企业等联合开展，重点对辖区内小区楼道消防设施的完整情况、消防栓破损情况，大型火锅店、幼儿园、商店的厨房安全设备，营业场所的消防通道是否畅通等进行了全面细致的排查，对存在安全隐患的小区商户下发了限期整改通知单，要求立即立改，坚决杜绝安全隐患的存在，守护好群众的生命财产安全。

“通过这次排查，敲响了辖区内各个学校、小区、商户的安全警钟，提高了安全隐患防护意识，营造了良好的安全氛围，尽力保障辖区群众的生命财产安全。”七里铺社区主任高飞说。

暖心事 NuanXinShi

救助站主动上街 帮助流浪乞讨者

本报讯（记者 李欢）2月22日，延安救助管理站工作人员在街面常规巡查中发现，东关大桥人行道上坐着一位老太太在发呆，老太太耳朵有点背，经过工作人员耐心询问得知，她家住东关街黑龙沟，今年70多岁，救助管理站工作人员温情劝导她回家，并对其进行了救助。

近期，为做好生活无着的流浪乞讨人员救助工作，延安救助管理站开展主动街面巡查工作，组成街面巡查小组，分时段深入流浪乞讨人员易出现及露宿区域，开展每日巡查和劝导救助。

救助管理站的工作人员表示，他们在街面巡查中，发现生活无着流浪乞讨人员，会劝导其到救助管理机构接受救助或现场救助。对有突发急病、有明显外伤的，及时送往医疗机构诊断、救治。对不愿进站接受救助的人员，给予发放救助引导卡、防护用品、食品、水，并宣传疫情防控知识及告知其求助办法。对拒绝接受救助的人员如果存在强讨恶要，成年人携带未成年人在街面流浪乞讨情形的，将报请公安机关处置。详细核实其身份信息后，符合救助条件的认真做好记录及后续跟踪服务，将救助情况及时录入信息系统，积极有效做好生活无着的流浪乞讨人员救助工作。

截至2月26日，救助管理站在主动巡查工作中，帮助了9个遇困人员。

时评

继续携手，共同浇灌文明之花

谢宇茜

每当你走在干净整洁的街道上享受惬意清风的时候，每当你乘坐公共交通享受便捷有序的时候，每当你走进办事大厅享受高效温馨便民服务的时候……你可以知道，这是我市接续奋斗15年创建全国文明城市的结果。如今，为了巩固这一成果，让全市人民生活得更幸福，我市正在积极争创全国文明城市，这需要广大居民继续携手，共同浇灌文明之花。

广大居民是城市的主体，既是城市文明的受益者、评判者，又是参与者和建设者。只有共同努力，才能让文明之花更加娇艳、常开不败。

一言一行讲文明，争当文明创建的“主导者”。广大居民从点滴做起，从身边做起，讲文明语言、行文明礼仪、养文明习惯、树文明新风；不随地吐痰、不乱扔垃圾、不乱张贴广告、不乱摆摊占道、不乱穿马路、不乱停放车辆，不破坏公共设施，坚决告别不文明行为，从细节处树立延安的文明形象。

志愿服务显文明，争当文明创建的“传播者”。文明城市创建涉及方方面面，志愿服务也要多样化精准化。文明出行、关爱老人、普法教育……文明创建的重点在哪里，志愿服务的重心就在哪里；创建薄弱环节在哪里，志愿服务的触角就延伸到哪里。让广大居民在感受志愿服务的温暖中，也能把文明意识和文明行为内化于心、外化于行。

各尽所能助文明，争当文明共建的“推动者”。创建全国文明城市是城市治理“桂冠上的明珠”，需要广大居民脚踏实地、真抓实干、久久为功。自觉爱岗敬业、见义勇为、乐于助人、孝老爱亲，弘扬中华民族传统美德，践行社会主义核心价值观，全面提升自身综合素质，争做文明城市代言人，共同用实际行动为争创全国文明城市增砖添瓦。

“延安是我家”，我们热爱生活的这片热土，让我们携起手来，从我做起，从点滴做起，万众一心、众志成城，一起把各项工作做好，争取早日创建全国文明城市。

区县链接 QuXianLianJie

公益培训办起来 百姓过足文艺瘾

本报讯（记者 李星棋 通讯员 李浩楠）“我参加了这个民族舞公益培训班，既锻炼了身体，又丰富了退休生活。希望培训班能持续办下去，让更多群众受益。”延陵县57岁的退休职工王亚莉对该县文化馆开展的公益培训赞不绝口。近期，延陵县文化馆免费开设了文化艺术培训辅导班，丰富和活跃群众精神文化生活。

走进延陵县文化馆培训中心多功能厅，民族舞公益培训班的学员们正跟着老师的节拍，认真学习着每一个动作，他们个个精神饱满，热情高涨，脸上洋溢着喜悦的笑容。

今年51岁的黑芳梅一有闲暇时间就会到文化馆学习秧歌表演。“感谢文化馆给我们提供了文艺学习的平台，丰富了我们的

业余生活。”她告诉记者，自己已经在这里培训了20多天了。

近年来，延陵县文化馆全天对外免费开放多功能厅和器乐室等活动场地，同时还举办多期面向群众的公益培训，为广大男女老幼推出舞蹈、器乐、剪纸等丰富的特色课程。2023年延陵县文化馆公益培训活动已于2月1日启动，培训课程主要为健身操、民族舞、秧歌等。截至目前，延陵县文化馆各类公益培训累计达90余次、200余人次。

“我们文化馆2023年公益培训将贯穿全年，后续还会推出书法、绘画、电子琴、钢琴、葫芦丝等培训项目，希望更多文化爱好者可以加入我们。”该县文化馆馆长杨妮妮告诉记者。

● 群众在学习民族舞



老人受骗欲转账 警银联手终阻止

本报讯（记者 方大燕 通讯员 韩慧）“多亏了我的银行工作人员和民警，要不我的养老钱就被骗了。”2月21日，志丹县公安局刑事侦查大队与邮储银行志丹县支行中心街营业所联合，成功劝阻了一起电信诈骗，保住了老人的钱财。

当日，志丹县公安局刑事侦查大队接到银行报警称：一位老人可能遇到电信诈骗，需要警方帮助劝阻。接到报警后，刑事侦查

大队反诈中队和保安派出所民警迅速前往现场，经过询问银行工作人员得知，今天早上，被骗老人神色慌张地跑进邮储银行志丹县支行中心街营业所，拿着银行卡和身份证着急地说要转账。银行工作人员询问，她一问三不知，工作人员直觉老人可能是遇到骗局，劝阻老人未果后报了警。

经过民警和老人沟通发现，老人之前在QQ上添加一名陌生人，对方自称在英

国一海上钻井平台工作，所赚英镑存放在海外一家银行保险柜中，现因保险柜租赁到期，银行不予保管，他决定将所赚英镑邮给老人，请老人代为保管，但他本人在海上无法转账，请求老人帮助先行垫付银行保险柜租赁费和邮寄所需费用，引诱老人向其提供的银行卡转账1.4万余元，老人信以为真，就走到附近银行转账。

“大妈，你遇到诈骗了，你连对方是

谁都不知道，可千万不敢相信，千万不敢转账……”经过民警、银行工作人员耐心讲解，老人终于意识到自己被骗，感激地说：“谢谢你们帮我挽回1万多元的损失，这可都是我的血汗钱。”

最后，民警还向老人详细介绍了一些电信诈骗的常见手段和伎俩，并帮助她打开“国家反诈中心”App预警功能，告诉老人不要向陌生账户转账汇款。

科普大观园

电子产品突然“着火”，你该怎么做？

近年来，我们身边的电子产品琳琅满目。但你知道吗，它们很容易因短路等情况带来消防隐患。一旦有着火迹象，该怎么做呢？

1.任何正在运行的电子产品，比如电脑、手机、学习机等，如果出现冒烟、焦味等现象，应立即拔掉电源插头，迅速切断电源。

2.万万不可用水往通电起火的电子产品上浇泼，即使电子产品已经处于关机状态。因为水是导电的，在未切断电源的情况下，往电器上泼水，会引起触电事故。

3.可以选择用干粉灭火器进行灭火。电子产品随处可见，品牌、价格、质量参差不齐，购买时需要注意以下几点：

1.认准3C。一定要通过正规渠道购买正规厂家生产、符合国家安全生产标准的产品。要认准国家3C安全认证，因为这是产品安全的重要保障。

2.保留购买凭证。消费时记得保留好购买凭证，如发现产品是假冒伪劣产品，可拨打12345进行举报投诉。

3.使用前需看清说明书。购买电子产品，使用前需看清楚说明书的注意事项，如电子手表是否防水、电池是否需要定期更换、电子产品哪些情况下会导致问题发生等注意事项。

